

编者按 进入密集修路季,在市区开车越来越堵。近年来,济南的自行车出行率每况愈下,为什么路这么堵人们还不喜欢骑自行车?除了地形、空气等因素外,有什么人为的因素在影响人们绿色出行的积极性?17日、18日两天,齐鲁晚报记者骑上自行车,绕着高新区、泉城路附近的慢行区以及经十路、旅游路、文化西路等主干道转了转,短短几十公里的路程,发现的问题还真不少。

# 骑行几十公里,挡道的都是什么

## 记者骑自行车体验慢行发现路上“绊”太多,交通细节有待完善

记者在骑行过程中发现,保障机动车出行却牺牲自行车道的情况比比皆是。如何能够既提高机动车通行效率又保障非机动车的路权,需要相关部门周全考虑。

### 路权之争: 保障汽车出行,牺牲自行车道

本报记者 刘雅菲

17日一早,齐鲁晚报记者从旅游路上的太和广场出发,沿旅游路向东骑行,这一路段的自行车道虽然不宽,但对骑行来说足够了。

齐鲁晚报记者骑行的路上不时有汽车在后面鸣笛,想要借自行车道超车。由于正处上坡,实在骑不快,齐鲁晚报记者只能在遇到单位门口时靠边骑,给机动车腾出自行车道。

在经过千佛山南路路口时,机动车在路权上的优势表现得格外明显。在这一路口前一两百米的地方有一块显示牌,据周边居民介绍,之前这个牌子会滚动显示“慢行交通神圣不可侵犯”,但对于慢行交通路权的保障,却没有显示出来。

经过显示牌后在靠近路口处,地上的自行车道突然不见了,原来的两条机动车道变成

了三条,机动车走到这里纷纷变道,把自行车、电动车挤得只能尽量贴边,或者停下来把车搬到人行道上,以免被机动车刮到或碰到。

就这样,一直到开元隧道洞口,一路都看不到自行车道。同样的情况还出现在经十路上。在经十路和奥体西路交叉口东向路段,原本就不宽的自行车道也被机动车道占用,变成了一条右转车道。

18日上午,记者在闵子骞路上骑行发现,每到离路口几十米的位置,要占用自行车道之前,都会有一个指示牌,将非机动车引导到比较宽的人行道上,并且会设置一个相对平坦的斜坡。通过这种方式,机动车通过路口的效率提高了,非机动车也不需要和机动车挤在一起,可见二者的路权并非完全对立,只要换换思路,同样能找到平衡。



在济南很多路段,由于自行车道被占,自行车不得不上机动车道。 本报记者 刘雅菲 摄

明明自行车道就在眼前,却有多种障碍物,得不到机动车道上骑行。在众多占用自行车道的情况中,停车是最常见的一种。

### 占道之乱: 划出的自行车道又成了停车位

本报记者 刘雅菲 许建立

千佛山南路是市区最陡的大坡之一,骑行爱好者把它称为“海盜坡”。齐鲁晚报记者沿海盜坡下坡,车闸一直没敢松开,旁边的机动车速度也很快,从身边呼啸而过。但走到中间位置,非机动车道上停了好几辆机动车挡住去路,记者只好停下车,想走人行道,可上了人行道却发现,人行道也被车辆挡住了。

转弯来到千佛山西路,西侧的自行车道被划成限时停车位,可供夜间停车,明明不是可以停车的时间,路边还是停着几辆机动车。在这条路的北段,两侧干脆全停上了车。

实际上,占用非机动车道停车在济南十分普遍,甚至有原来官方划定的非机动车道,又被官方重新划成了停车位。

18日上午,齐鲁晚报记者骑车来到高新区雨滴广场附近发现,在崇华路、舜华西路等路段,道路两侧都是绿色车道,上面还画着自行车标志,但已经停满了机动车,仔细一看,还都是划的车位。

齐鲁晚报记者了解到,这里的绿色车道是在2014年划定的,交警部门负责人当时表示,设置绿色自行车道是为了保障骑车人的路权。如今,时隔近两年,当时承诺的保障骑车人路权已经化为泡影。

齐鲁晚报记者从高新区一路沿工业南路、花园路骑行到山大路。工业南路、花园路都有单独的自行车道,由绿化带隔开,虽然也有停车现象,但通行可以保证。

山大路的机动车道是双向四车

道,机动车道和非机动车道也用绿化带隔离开来,但非机动车道并没有设置在柏油路面上,而是规划在道路两侧的水泥路面上,并且比机动车道高出一块路沿石的高度。齐鲁晚报记者注意到,很多人骑车从花园路拐入山大路时,习惯性地往柏油路面的机动车道上行驶,出现机非混行的情况。

经过农行科技城支行后,水泥路面的非机动车道完全消失,取而代之的是花砖铺成的路面。由于附近有个物流市场,私家车、货车、电动三轮车等占据了原本的非机动车道。虽然在花砖上能看出非机动车道的标志,但已形同虚设。在这段花砖式非机动车道上,齐鲁晚报记者的自行车不时被装卸货的车辆挡住去路,旁边干活的工人冲着齐鲁晚报记者说:“马路上那么多道儿,干吗非要走这儿?”



千佛山西路的自行车道上停满了机动车。 本报记者 刘雅菲 摄

管理之困:

### 管理主体不明确造成秩序混乱

停车难,不仅是机动车要面临的问题,非机动车同样会遇到,主要是难以找到放心的地方。



省中医门前的自行车看车点占用了人行道。 本报记者 刘雅菲 摄

本报记者 刘雅菲

### 停车占用人行道 乱停放很常见

齐鲁晚报记者骑行到泮源大街看到,几乎每一幢大楼的楼前都会停着一堆自行车或电动车,占用非机动车道,看起来乱七八糟,人行道上的盲道也都被占用。

在文化西路省中医门口,两处自行车停放点都设在人行道上,其中一处还有人收费。山大路、黑虎泉西路的停车位也都设置在人行道上,并且装上了铁架子。18日上午,记者在山大路看到,这些停车的铁架几乎都处于闲置状态,旁边却三三两两地停着自行车和电动车。

在泉城路南恒隆广场路段,设置了多处免费自行车停放点,全部用栅栏围了起来,栅栏上面印着宣传画,看起来比较美观。不过,仍有很多车辆在免费停车点周围乱停,和停放整齐的停车点相比,简直就是“买家秀”和“卖家秀”的区别。

看了20年自行车计划月底不干了

比乱停车更让人闹心的是丢车。市民张先生就遇到过这样的问题。“说起来我也够倒霉的,一年多前买了辆自行车,买的当天下午带孩子到泉城广场玩,半小时的工夫车就没了。”张先生说,后来他又买了辆电瓶车,停在单位楼下,也是过了没多久,电瓶就让人偷了。

有过张先生这种遭遇的市民不在少数,但齐鲁晚报记者在泉城路周边发现,这里虽然处于慢生活街区内,但想找个看车处还真不容易。“整个黑虎泉西路,现在就两个看车点了。”在黑虎泉西路和榜棚街交叉

点处,看车的刘女士告诉记者,停放自行车和电动车,每次收费5毛钱。刘女士说,这几年骑自行车的人越来越少,看车生意也越来越差,“昨天一上午才收了8元钱,我们计划干完这个月就不干了。”刘女士看自行车已有20多年了。“上世纪90年代的时候,我在泉城路上看,那时候看车的有上百人,分成七八个组。”

“泉城路一共三个看车处,再加上榜棚街一个,算是四个吧。”在红尚坊附近的一名看车人说,他平时主要看机动车,顺便看自行车。在他这里,停放一次收费1元。

### 管理主体不明确 停车收费难规范

有的收5毛,有的收1元,车辆自行车到底该交多少钱?

齐鲁晚报记者从市物价局了解到,从1999年开始,济南的非机动车停车收费一直执行白天2毛/次、夜间5毛/次,摩托车白天5毛/次、夜间1元/次。“现在,关于非机动车的收费管理的确是个难题。”市物价局相关负责人表示,现在的自行车收费人员和看车点都是街道办负责,“从现在的收费情况看,收入已经不能负担收费人员的工资。如果取消了看车点,自行车、电瓶车被盗等案件又会大量增加。”

上述负责人表示,济南目前正在提倡慢行交通,提高收费标准并不符合未来慢行交通发展的趋势。“这些矛盾该如何疏导,现在仍处于研讨阶段。”

其实,关于非机动车收费,明确管理主体才是根本。上述负责人表示:“如果只是提高收费标准,并不能解决管理问题。多个部门正向政府建议,明确管理主体后,把非机动车统一管理起来,再制定相应的管理、收费政策。”

这几天,有个网帖写得挺火,说的是在济南骑自行车就是“找虐”,并且列了地形不适合长距离骑行、粉尘太多、逆行电动车多、不设自行车道等几大理由。两天的骑行体验下来,齐鲁晚报记者的亲身经历也印证了这个网帖说得还挺靠谱。

济南坡道多,很多都挺陡,下坡骑行挺轻松,上坡就只能推着走了。这几天虽然空气不错,但旁边就是汽车突突排尾气,呼吸的时候心中还是有点打怵。加上大风烈日,骑上那么一会儿就汗流浹背,什么发型、妆容、通通都不复存在。与这些因素相比,人为设置的障碍,更是打击人们骑车的积极性。

这几年,每次说到治堵,济南列出的若干条措施中,总会有一条“鼓励发展慢行交通”,连街头的显示牌上写的都是“慢行交通神圣不可侵犯”,对于骑行者来说,路权应该被充分尊重,但是两天的骑行下来,齐鲁晚报记者却感觉到,不仅是机动车司机在对骑行行人时态度强硬,相关部门在路口划线或者设置停车位的时候,似乎也没有把慢行交通摆在神圣不可侵犯的位置。

**520特卖惠 明日开抢**

**威海刺参 滋补珍品**

时间:5月20日—5月22日,(本周五到周日) 电话:4006-900-166 0531-67808485 13176308485  
地点:良友富临大酒店大堂(泮源大街5号,山东新闻大厦对面)

本次特卖惠由《齐鲁晚报X云淘红包》线上线下媒体鼎力支持!

**20元/斤**

注:购买任一款海参2斤+20元可再买同款海参一斤

**即食海参系列**

高压即食刺参	商超价:399元/斤	特卖价:290元/斤	600元/3斤
低压即食刺参	商超价:599元/斤	特卖价:390元/斤	800元/3斤

**特别提示**

- 60岁以上老人、在职教师、环卫工人、残疾人、现役军人持有效证件购买海参优惠5%,并可免费领取即食海参1只(日限60只)。
- 90岁以上老人持有效证件免费领取即食海参9只,日限9人次,购买海参优惠10%。
- 云淘手机APP购买海参满1000元立减100元(云淘代金券),可与本活动优惠叠加优惠。
- 买海参即送海鲜礼包一份(海米+虾皮)多买多送。
- 电话订购包邮,货到付款,无时限退换货,上门服务(仅限市区)需满1000元。

公交线路:乘31路、39路、49路、70路、80路、113路、151路、165路、BRT2、BRT3、K52路、K96路到山东新闻大厦下车。

扫一扫 加微信有惊喜

扫一扫 下载APP有惊喜

**银座健身**

**减肥瘦身季**

第12届暑期减肥营火爆招募中

更多详情请咨询会籍顾问  
**8615 0000**

**快乐减肥 轻松搞定**

11年千名胖友共同选择 42天最高减重60斤

- 封闭式训练
- 科学健身
- 塑造梦想
- 提升意志力
- 合理学习
- 品质保证
- 生活自立
- 团队精神
- 风险保障

限时优惠进行中, 快快行动

招生对象  
体重超标的肥胖人士均可参加, 男女不限

济南: 0531-82380000 / 86100000 / 89002766 / 81917777 / 81619756 / 58702222 / 81919999  
青岛: 0532-82794444 / 68864444 / 88614444  
烟台: 0535-3485555 威海: 0631-3856666  
聊城: 0635-8204444  
临沂: 0539-8079901 / 8601877 / 3018100

合作伙伴: 成人寿 正彤 爱玛 爱玛 爱玛 爱玛 爱玛 爱玛 爱玛 爱玛

山东银座健身发展有限公司旗下品牌 银座健身俱乐部、张玉珊修身堂  
WWW.YINZUOJIANSHEN.COM 新浪微博@IAMGYM银座健身 全国统一客服热线: 400-0000-309